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V této kapitole si ukdZeme, jak vybrat informace z tabulek. Naucime vas, jak

vynechat nebo pfeuspofddat sloupce a jak automaticky vyluéovat nadbytecna
data z vystupu. Detailngji probereme pfikaz SELECT, ktery jsme struéné pfed-
stavili v kapitole 2 a kterému se budeme vénovat jesté v nékolika dalsich kapito-
lach.

Vytvoreni dotazu

SQL zna¢i Structured Query Language (strukturovany dotazovaci jazyk).
vyplyva ze skutecnosti, Ze dotaz (query) je nejéastéji pouzivany aspekt SQL. Co
je dotaz? Dotaz je pfikaz, ve kterém chcete, aby DBMS zjistil uréité informace.
Dotazy se v SQL vytvafi jednim pfikazem. Struktura tohoto piikazu je aZ osidné
jednoduchd, protoZe jej muZete rozsifit a umoznit vysoce promyslené vyhodno-
ceni a zpracovani dat. Pfislusny pfikaz se nazyvda SELECT.

Pouziti pfikazu SELECT

V jeho nejjednodussi formé piikaz SELECT déava databazi pokyn k tomu, aby
zobrazila obsah tabulek. Napf. byste mohli zobrazit tabulku ,Salespeople” za-
danim nasledujiciho piikazu:

SELECT snum, sname, city, comm
FROM Salespeople;

Vystup dotazu ukazuje obr. 7.1.

Jinymi slovy tento pfikaz jednoduse zobrazuje viechna data v tabulce. Zde je
vysvétleni kazdé ¢asti pfikazu:

SELECT — Kkli¢ové slovo, které fikd databazi, Ze tento piikaz je dotaz.

Vsechny dotazy zainaji timto slovem po némz nasleduje bily znak (pozn.
prekl: mezera, novy fadek nebo tabulator).

snum, sname ... — Uplny seznam sloupcu tabulky, které se vybiraji dota-
zem. Sloupce neuvedené v seznamu se nezahrnou do vystupu pfikazu.
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FROM Salespeople — kli¢ové slovo jako SELECT, které musi byt pfitom-
né v kazdém dotazu. Nasleduje mezera a jméno tabulky pouZité jako zdroj

informace. V tomto pfipadé se jedna o tabulku ,Salespeople”.

3 OBRAZEK .1 % Command Center
. Prikaz Select (=

n oleed cessully.

Command entered
ELECT snum, sname, city, comm
FROM Salespeople;

SNAME CITY

1061 Peel London
1082 Serres San Jose
1004 Motika London
1007 Rifkin Barcelona
1883 Axelrod Hew York

S record(s) selected.

Za zminku stoji skutednost, Ze tento dotaz neuspofadad sviij vystup néjakym
konkrétnim zpisobem. Stejny piikaz provedeny na stejnych datech v riznych
Zasech muZze dokonce data sefadit ruzné. Vystup ze SQL pfikazii muZete uspo-
fadat pouZitim specidlnich klauzuli. Pozdéji vysvétlime, jak to udélat. Prozatim
jednodu$e fekneme, Ze v nepfitomnosti explicitniho Fazeni nebude vas vystup
v definovaném pofadi.

Jednoduchy vybér v§ech sloupcu

Pokud chcete zobrazit viechny sloupce tabulky, existuje specialni zastupny znak.
Cely seznam sloupcti muZete nahradit hvézdickou ,** jako v nasledujicim pfikla-

du:

SELECT *
FROM Salespeople;
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Vytvofime tim stejny vysledek jako v nasem predchazejicim pfikazu.

Shrneme-li dosavadni poznatky, pak vime, Ze pfikaz SELECT zac¢ina kli¢ovym
slovem SELECT. Nasleduje seznam jmen sloupcu, které si pfejete vidét, oddéleny
Carkami. Pokud chcete vidét viechny sloupce tabulky, muZete seznam nahradit
hvézdickou. Dalsi ¢asti pfikazu je klicové slovo FROM nasledované mezerou
a jménem tabulky, ktera je dotazovana. Konec pfikazu vyjadfuje strednik.

Vybér uréitych sloupcu

Abyste se podivali pouze na urcité sloupce tabulky, sta¢i jednoduse z klauzule
SELECT vynechat ty sloupce, které si nepfejete vidét. Pfiklad takového dotazu:

SELECT sname, comm
FROM Salespeople;

Vytvofi vystup na obr. 7.2.

OBRAZEK 7.2: % Command
Vybeér urditych sloupct

- - --- Command entered
ELECT sname, comm
FROM Salespeople;

S record(s) selected.
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Casto se setkate s tabulkami, které maiji velky pocet sloupcu s daty, jez
k vaemu tcelu nepotiebujete. Tudiz shledate moznost vybirat a volit sloupce za

zcela uZiteénou.

Mimochodem, ackoliv sloupce tabulky maji specifické poradi (na rozdil od
fadku), neznamena to, Ze je v ném musite vybirat. Hvézdicka zobrazi viechny
sloupce v jejich puvodnim pofadi, ale kdyZ vyjmenujete sloupce samostatné,
muZete je sefadit v jakémkoliv pofadi, které chcete. PiestoZe jsme uvedli velmi
jednoduché pfiklady, poukazali jsme pfi tom na duleZitou vlastnost dotazu, kte-
rou je schopnost vybirat a pfeuspofddat vase data. V pfistich nékolika kapito-
lach, ozfejmime, Ze jednoduchy ptikaz SELECT miiZze shromazdit, dat do vzta-
hu a odvodit informace v rdmci celé databaze.

~ Ruseni nadbyte¢nych dat

Modifikdtor DISTINCT poskytuje zpusob, jak zrusit duplicitni hodnoty z vase-
ho vystupu. DISTINCT se umistuje do SELECT klauzule. Pfedpokladejme, Ze
chcete védét, ktefi prodejci maji momentalné objednévky v tabulce ,,Orders“. Ne-
zajima vas kolik objednavek kazdy z nich m4, potfebujete jen seznam &isel pro-
dejcti (snum). Mohli byste zadat

SELECT snum
FROM Orders;

abyste dostali vystup z obr. 7.3.
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OBRAZEK 7.3:
SELECT s duplikaty

.Counaﬁd ehteréd

FROH Orders;

M
1001
1004
1007
1002
1007
1003
1002
1001
1002
1001

18 record(s) selected.

Snaze Citelny seznam bez duplikatd, byste mohli vytvofit nasledujicim piika-
zem:

SELECT DISTINCT snum
FROM Orders;

Vystup tohoto dotazu ukazuje obr. 7.4.
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OBRAZEK 7.4:
SELECT bez duplikaci

Command entered
ELECT DISTINCT snum
FROM Orders;

1081
1002
1003
1004
1007

S record(s) selected.

Jinymi slovy DISTINCT sleduje, které hodnoty se jiz vyskytly, a duplikaty ne-
zafadi na vystup. To je uZiteény zpusob, jak se vyhnout nadbytecnym datim, ale
je dulezité si uvédomit, co délate. JestliZe nepracujete s redundantnimi daty, potom
byste neméli pouzivat DISTINCT, protoze jeho pouziti miZe skryvat problém. Napt.
byste mohli pfedpokladat, Ze viechna jména zdkaznikt jsou rizna. Kdyz oviem
nékdo vlozi druhého Clemense do tabulky ,Customers* a vy pouzijete SELECT
DISTINCT cname, neuvidite dikaz duplikace. Oba se jevi jako jediny zakaznik.
JelikoZ v tomto piipadé neocekavate nadbytecnost, neméli byste DISTINCT radgji
pouZit. Také byste DISTINCT neméli pouZivat, pokud jej skuteéné nepotfebuijete.
MuiZe totiZz zpomalovat vase dotazy, nebot systém déla zbyteénou praci navic.

Parametry DISTINCT

DISTINCT se pouziva ke viem sloupcim v klauzuli SELECT. Kdyz kombina-
ce viech vystupnich sloupcti duplikuje néjakou ptedchozi vybranou kombinaci,
tento duplikat se vynecha. TudiZz muze byt toto klicové slovo uvedeno maximal-
né jednou v jednom piikazu SELECT (vyjimku tvofi pouZiti s agregaénimi
funkcemi, jak vysvétluje kapitola 8). Pokud by klauzule z obrazku 7.4 vybrala
nékolik sloupct, DISTINCT by rusil fadky tam, kde by viechny hodnoty sloup-
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ctt byly stejné. Radky, v kterych by nékteré hodnoty byly stejné a nékteré odlisné,
by se ponechaly. JelikoZ se klauzule DISTINCT pouZivd na cely fadek nikoliv
na specificky sloupec, nema smysl ji opakovat.

DISTINCT versus ALL

Jako alternativu k DISTINCT muzZete uvést ALL. Ta méa opaény uéinek: dupli-
kované vystupni fadky se ponechévaji. Jelikoz vede ke stejnému vysledku, jako
kdyZ neuvedete nic, ALL je tedy spi3e vysvétlivka neZ funkéni argument.

V praxi se na vétSiné systému vyskytuje kliCové slovo
UNIQUE - synonymum k DISTINCT. Zaménou téchto klico-
vych slov vznikne identicky vystup.

Kvalifikovany vybér — klauzule WHERE

Tabulky postupné bobtnaji — s pfibyvajicim ¢asem se pridava vice a vice fadku.
JelikoZ vas v daném Case obvykle zajimaji jen ur¢ité fadky, SQL vés necha defi-
novat kritéria urcujici, které fadky se vyberou na vystup. Klauzule WHERE pfi-
kazu SELECT vdm umozriuje definovat predikat, ktery muze pro dany fadek
tabulky nabgvat hodnoty TRUE, FALSE nebo UNKNOWN. Pfikaz vybira
z tabulky jen ty fadky, pro které je predikat roven TRUE. S predikity jsme jiz
setkali v kapitolach 4 a 6, ale pfikaz SELECT je pouZiva asi sofistikovanéji nez
ostatni pfikazy, a proto v této kapitole probereme predikaty podrobnéji.

Mimochodem fadky tabulky, které se vyhodnocuji predikitem, se nazyvaji
kandiddiské 7didky (candidate rows). Radky, v nichz predikét nabyva hodnoty
TRUE, se nazyvaji vybrané #ddky (selected rows).

Predpoklddejme, Ze chcete vidét jména a provize viech prodejct v Londyné.
Mohli byste zadat tento prikaz:

SELECT sname, city

FROM Salespeople
WHERE city = 'London';

Kdyz je pfitomna klauzule WHERE, databézovy program prochézi celou ta-
bulkou fadek po fadku a zkouma kazdy fadek, aby uréil, zda je predikat TRUE.
TudiZ napf. pro Peeltiv zéznam se program podiva na hodnotu sloupce city, ur-
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Ci, Ze se rovnd hodnoté 'London’ a zahrne tento fadek do vystupu. Serrestv za-
znam nezahrne atd. Vystup vyse uvedeného dotazu ukazuje obrazek 7.5.

3 OBRAZEK 7.5: ] [._anrnm-:'xmi Center
- SELECT s WHERE klauzuli

Command entered

SELECT sname, city
FROM Salespeople
WHERE city = ‘London’;

SNAME CITY

Peel London
Hotika London

2 record(s) selected.

Vsimnéte si, Ze sloupec city neni souasti vystupu, pfestoZe se jeho hodnota
pouZila k ureni, zda se fadky vyberou. To nam skvéle vyhovuje. Neni nutno,
aby sloupce pouzitt WHERE klauzuli byly pfitomny mezi témi, které jsou vy-
brany na vystup.

Zkusme pfiklad s Ciselnym polem v klauzuli WHERE. Pole hodnoceni (ra-
ting) tabulky ,Customers* slouzi k tfidéni zakaznika do skupin zaloZenych na
kritériich vyhodnotitelnych &islem, jako napf. uvérové hodnoceni nebo hodnoce-
ni zaloZené na predchazejicich nakupech. Takové é&iselné kédy mohou byt
v relaénich databazich uzite¢né jako zptsob sumarizujici komplexni informace.
Vsechny zékazniky s hodnocenim 100 muZzeme vybrat nasledujicim prikazem:

SELECT *

FROM Customers
WHERE rating = 100;

Nepouzili jsme jednoduché uvozovky, protoZe pole rating je Giselné. Vysledek
dotazu je ukdzan na obrazku 7.6.
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OBRAZEK 7.6: rand Center

SELECT s &iselnym
polem v predikatu

d entered --

FROM Customers
WHERE rating = 108;

CNAME CITY

2001 Hoffman London
2007 Pereira Rome

2 record(s) selected.

Pouziti porovnani v predikatech

Relacni operdtor je matematicky symbol, ktery oznaéuje jisty typ porovnani dvou
hodnot. Relaéni operator rovnosti pouzivaime intuitivné; napf. 2 + 3 = 5 nebo
city = 'London'. Existuji i dal3i relaéni operatory. Predpokladejme, Ze chcete
zobrazit viechny prodejce s provizi pfevy3ujici urditou hodnotu. PouZijete po-
rovnani typu vétsi nez. Nasleduje vycet viech relaénich operatoru, které SQL ro-

Zeznava:
= rovnost
> vetsi neZ
< mensi nez
o vétsi neZ nebo rovno
<= mensi nezZ nebo rovno
<> neroynost

Pokud se vyskytuje ve srovnani hodnota NULL, vysledkem porovnani je hod-
nota UNKNOWN.

Tyto operatory maji standardni vyznam pro &iselné hodnoty. Nap¥. pfedpo-
kladejme, Ze chcete vidét viechny zakazniky s hodnocenim nad 200. Jelikoz 200
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je skalarni hodnota stejného typu jako hodnoty ve sloupci rating, muzete pouzit
rela¢ni operétor k jejich porovnani:

SELECT *
FROM Customers
WHERE rating > 200;

Vystup tohoto dotazu ukazuje obrazek 7.7.

OBRAZEK 7.7:

Dotaz pouZivajici
nerovnost

Command entered

FROM Customers
WHERE rating > 200;

CHAME cCITY

2004 Grass Berlin
2008 Cisneros San Jose

2 record(s) selected.

Chcete-li vidét i zakazniky s hodnocenim rovnym 200, pochopitelné pouzi-
jete predikat:

rating >= 200

Pro znakové hodnoty vyznam relaénich operdtori zéle?i na Ffazeni
s nasledujicimi mozZnostmi:

* Kdyz DBMS plné vyhovuje SQL92, podporuje také 7adici posloupnosti
(collating sequences). Radici posloupnost je databéazovy objekt, ktery speci-
fikuje, jak se ma mnozina znaku fadit. MuzZete vytvatet a prifazovat vlastni
fazeni. DBMS, ktery podporuje fadici posloupnosti, vétsinou obsahuje
implicitni zpusob fazeni znakovych entit, jejich podpora je zabudovana
do programu. Radici posloupnosti jakoZto objekty umoziiuji uzivatelské
rozsiteni DBMS o znakové sady, které nebyly ptivodni sou&ésti systému.
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e Pokud DBMS plné nevyhovuje SQL92, muze fadit znaky podle binarnich
Cisel, které je interné reprezentuji. Pro anglicky jazyk se bude fazeni vétsi-
nou fidit ASCII kédem eventuédlné jeho rozsitenimi. ASCII kéd odpovida
abecednimu pofadi, oviem viechna velka pismena predchazeji viechna
mald pismena. Tudiz 'a’ < 'b', ale 'a’ > 'B’. Lze si pfestavit i systém zaloZeny
na kédu EBCDIC. V tomto kédovani se fadi rovnéz podle anglické abece-
dy, ale vSechna malé pfimena pfedchazeji viechna velka pismena.

e DBMS mohou poskytovat Fazeni nezavislé na velikosti pismen, které ne-
muZe byt zménéno a je tudiZ spiSe ¢asti funkénosti produktu nez databa-
zovy objekt.

Jakékoliv z vySe uvedenych schémat neodpovida na otazku, jak fadit znaky
neobsazené v abecedé (tj. éisla, interpunkci, specialni znaky atd.) v rozsahu zna-
kového souboru. Beze sporu bude v43 systém mit néjaké definované pofadi, které
by mélo byt specifikované v systémové dokumentaci, ale neexistuji Zadné obecna
pravidla, protoZe si lze jen téZko pfedstavit néjaka smysluplna. Co by naptiklad
mélo byt vysledkem porovnani ™ < ’a”?

Jiny standardni datovy typ, na ktery se muZe pouZit relaéni operator, je
DATETIME. Ten oviem muZe obsahovat datum, ¢as nebo kombinaci obojiho
a tudiZ jej neni moZno fadit vzdy. Nap¥. '11/24/99" > '11:52:43' nem4 smysl.

Mimochodem hodnoty, ktery se mohou fadit, se nazyvaji skaldrmi hodnoty.
SQL predikéty typicky porovnavaji skaldrni hodnoty s pouZitim bud relaénich
operatort nebo specidlnich SQL operatoru, aby zjistili, zda je vysledkem porov-
nani TRUE. Nékteré specidlni SQL operatory si vysvétlime v pFisti kapitole.

Nejméné pro dva datové typy SQL nemé porovnani smysl:

e Pro vyslovené binarni data, ktera jsou éasto oznaovana jako BLOB (Bi-
nary Large Objects — rozséhlé binarni objekty). Pfedpokladejme, Ze jste
ulozili obrazky vasich zaméstnanct do databaze ve formatu JPEG. Razeni
téchto binarnich reprezentaci by bylo zaloZeno na barvé jejich pixelt. Ta-

kové fazeni asi nema smysl.
e SQL99 dovoluje uzivatelim vytvafet abstraktni strukturované datové typy
(UDT). Jejich Fazeni nemuze byt také smysluplné.
Vyvojafi aplikaci nékdy vytvafi vlastni fazeni i téchto datovych typuy, je-li to uzi-
tecné. Sémantika SQL takové fazeni dovoluje.
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Vice o SQL99 viz ¢ast VI.

Prace s NULL hodnotami

Casto tabulka obsahuje Fadky, které nemaji hodnoty v kazdém sloupci, protoze
je informace nedplnd anebo protoZe se sloupec jednoduse nepouzije pro kazdy
piipad. SQL povoluje v takové situaci vlozZit do sloupce NULL. Kdyz je ve
sloupci NULL, znamena to, Ze databdzovy program specialné oznaéil, Ze tento
sloupec nema Zidnou hodnotu. JelikoZ NULL neni technicky hodnota, nema
datovy typ a muZe byt umisténo do jakéhokoliv typu sloupce. Nicméné NULL se
v SQL ¢asto pouzivi jako NULL hodnota.

Predpokladejme, Ze mate nového zdkaznika, kterému je§té nebyl prifazen
prodejce. Misto &ekdni na prodejce, ktery mu bude pfifazen, chcete vlozit zdkaz-
nika do databaze ihned, aby se v této nevyjasnéné situaci neztratil. MuZete vlozit
fadek zakaznika s NULL pro snum a doplnit hodnotu do tohoto sloupce poz-
déji, kdyZz bude prodejce pfifazen. NULL hodnoty ovSem podstatné méni zpi-
sob, kterym pracuje SQL logika, jak si ukdZeme v nasledujicim oddile.

Pouziti booleovskych operatoru v predikatech

Zakladni booleovské operatory pouZité ve vétsiné programovacich jazyku se vy-
skytuji i v SQL, ale kvilli NULL hodnotam pracuji trochu odlidné nez obvykle.
Ve vétsiné programovacich jazykt booleovské vyrazy nabyvaji hodnotu bud
TRUE (pravda) nebo FALSE (nepravda). V SQL mohou také nabyt hodnotu
UNKNOWN (neznimé hodnota). Z tohoto diivodu SQL pouziva tfistavovou lo-
giku spiSe nez tradi¢ni dvoustavovou. Booleovské operatory se vztahuji k jedné
nebo vice booleovskym hodnotdim a vytvafi jedinou booleovskou hodnotu:
TRUE, FALSE nebo UNKNOWN. Booleovské operatory pouzivané v SQL jsou
standardni AND, OR a NOT. Existuji i sloZitéjsi booleovské operatory (napfr.
wexkluzivni or* €asto zapisované XOR), ale ty mliZzete vytvofit kombinaci nasich
ti jednoduchych. V tradi¢ni (dvoustavové) booleovské logice operatory pracuji
nasledovné:

¢ NOT vezme jednoduchy booleovsky vyraz (ve tvaru NOT A) jako argu-
ment a méni jeho hodnotu z FALSE na TRUE a z TRUE na FALSE.
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e AND vezme dva booleovské vyrazy (ve tvaru A AND B) jako argumenty
a vyhodnoti je na TRUE, kdyZ jsou oba TRUE, jinak na FALSE.

e OR vezme dva Booleovské vyrazy (ve tvaru A OR B) jako argumenty a vy-
hodnoti je na TRUE, kdyz alespoii jeden z nich je TRUE. Ve zbyvajicim
pfipadé je vyhodnoti na FALSE.

Ov3em tfistavova logika SQL je o néco slozitéjsi. Tabulky 7.1, 7.2 a 7.3 ilu-
struji, jak NOT, OR a AND pracuji v tfistavové logice.

TABULKA 7.1: Pravdivostni hodnoty pouzivajici NOT v tfistavové logice

Vyraz Pravdivostni hodnota
NOT TRUE FALSE

NOT FALSE TRUE

NOT UNKNOWN UNKNOWN

Jak vidite, rozdil je v tom, Ze NOT neméni hodnotu UNKNOWN. Je stile
UNKNOWN. To je dulezity rozdil v SQL predikatech, ponévadz UNKNOWN
se vétSinou chova stejné jako FALSE. Pokud si neuvédomite rozdil, budete sve-
deni na scesti. Nasledujici dvé tabulky jsou formétovany podobné jako tabulky
nasobeni, které jste méli tak radi na zakladni skole. Vysledek operace OR (v Ta-
bulce 7.2) nebo AND (v tabulce 7.3) dvou pravdivostnich hodnot najdete, podi-
vate se na prusecik fadku jedné hodnoty se sloupcem hodnoty druhé.

TABULKA 7.2: Pravdivostni hodnoty pouZivajici OR ve ffistavové logice

OR TRUE FALSE UNKNOWN
TRUE true true true

FALSE true FALSE UNKNOWN
UNKNOWN true UNKNOWN UNKNOWN

Zapamatujte si nasledujici pomucku:
¢ TRUE OR (jakakoliv pravdivostni hodnota) je TRUE.

e UNKNOWN OR (jakakoliv pravdivostni hodnota jina nez TRUE) je
UNKNOWN.

e FALSE OR FALSE je FALSE.
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TABULKA 7.3: Pravdivostni hodnoty pouzivajici AND v tfistavové logice

AND TRUE FALSE UNKNOWN
TRUE TRUE FALSE UNKNOWN
FALSE FALSE FALSE FALSE

UNKNOWN UNKNOWN FALSE UNKNOWN

MuiZete si zapamatovat nasledujici pomucku:
o FALSE AND (jakakoliv pravdivostni hodnota) je FALSE.
e UNKNOWN AND (jakakoliv pravdivostni hodnota jina nez FALSE) je

UNKNOWN.
e TRUE AND TRUE je TRUE.

Zavedenim booleovskych vyrazi s booleovskymi operatory muZete znaéné

zvysit sofistikovanost predikati. Predpoklade;
niky v Londyné, ktefi maji hodnoceni (rating)

SELECT *
FROM Customers
WHERE city = 'London'
AND rating < 200;

me, Ze chcete vidét viechny zakaz-
mensi nez 200:

Vystup tohoto dotazu ukazuje obr. 7.8, kde je jen jeden zdkaznik, ktery spl-

fiuje poZzadavek.

OBRAZEK 7.8:

SELECT s pouzitim
Booleovského
operatoru

JSELECT =

: FROM Customers
WHERE city = 'London’
AND rating < 200;

d entered

CHAME CITY

2001 Hoffman London

1 record(s) selected.
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A co tfeba takovy Clemens, zakaznik islo 2006? Je z Londyna, ale ma hod-
noceni NULL. Prozkoumejme tento vyraz. Pro Clemense vyraz city = London’
nabyva hodnotu TRUE a rating < 200 je UNKNOWN (NULL < 200). Vysled-
kem predikitu TRUE AND UNKNOWN je hodnota UNKNOWN. JelikoZ pre-
dikét vybira jen fadky, které jsou TRUE, Clemens neni vybran. Viimnéte si Ze,

kdybychom stanovili rating > 200, nebyl by stale vybran. SQL obsahuje specialni

operator pro praci s NULL hodnotami, ktery si pfedstavime v pfisti kapitole.

Kdybyste pouzili OR, dostali byste vSechny zékazniky, ktefi splnili jednu

z téchto podminek. Nasledujici dotaz vybird viechny, ktefi jsou bud’ umisténi

v San Jose nebo maji hodnoceni vyssi nez 200:

SELECT *
FROM Customers
WHERE city = 'San Jose'
OR rating > 200;

Vystup tohoto dotazu ukazuje obr. 7.9.

OBRAZEK 7.9:
SELECT s pouzitim OR

SELECT =
FROM Customers
WHERE city = 'San Jose'
OR rating > 200;

entered

CHAME cITY

2003 Liu San Jose
20804 Grass Berlin
2008 Cisneros  San Jose

3 record(s) selected.

MuZete pouzit operator NOT k obraceni booleovské hodnoty. Zde je piiklad

dotazu s NOT:

SELECT *
FROM Customers
WHERE city = 'San Jose'
OR NOT rating > 200;
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Vystup tohoto dotazu ukazuje obr. 7.10.

OBRAZEK 7.10:

SELECT s pouzitim
NOT

Comman QI'It ered

ISELECT =
FROM Customers
WHERE city = 'San Jose'
OR NOT rating > 200;

CITY

2001 Hoffman London
2007 Pereira Rome
2002 Giovanni Rome
2083 Liu San Jose
2008 Cisneros San Jose

Dotaz vybral viechny véty s vyjimkou Grasse a Clemense. Grass neni v San
Jose a jeho hodnoceni je vyssi nez 200, takZe neprosel obéma testy. Clemens ne-
prosel v testu na mésto a jeho hodnoceni je UNKNOWN. Viechny ostatni fadky
splnily jedno nebo druhé kritérium (pfipadné obé najednou). Viimnéte si, ze
NOT operator musi pfedchazet booleovskou hodnotu, kterou ma ménit. Nesmi
byt umistén pfed relaéni operator. Nasledujici pfiklad ukazuje nesprdvné pouZiti:

rating NOT > 200

Tento zapis se v SQL hodnoti jako chybny, pfestoZe v lidském jazyce by byl
spravny.
Nasledujici pfiklad obraci pozornost na dalsi problém. Jak by SQL vyhod-
notil nasledujici ptikaz?
SELECT *
FROM Customers

WHERE NOT city = 'San Jose'
OR rating > 200;

Zneguje se jen vyraz city = 'San Jose' nebo oba vyrazy anebo dokonce
pouze vyraz rating > 200? Jak jiZ bylo napsino, spravna odpovéd je ta prvné




120 Kapitola 7 ¢ Pouziti SQL k vybéru informaci z tabulek

jmenovana. SQL pouZije NOT jen k bezprostfedné nasledujicimu booleovskému
vyrazu. Vystup tohoto dotazu ukazuje obr. 7.11.

OBRAZEK 7.11:

SELECT s pouzitim
slozeného NOT

Command entered

[YSELECT #

57 FROM Customers
WHERE HOT city = ‘San Jose'
OR rating > 200;

CITY

2801 Hoffman London
2007 Pereira Rome
2002 Giovanni Rome
20804 Grass Berlin
2806 Clemens London
2008 Cisneros San Jose

S nasledujicim pfikazem obdrzite jiny vysledek:

SELECT *
FROM Customers
WHERE NOT (city = 'San Jose'
OR rating > 200);

Zavorky slouzi v SQL ke zméné priority operatori. SQL chéape zavorky tak, Ze
cokoliv uvnitf nich je vyhodnocovéano dfive a bere se jako jediny vyraz s ¢imkoliv
mimo nich (coZ je standardni interpretace booleovské logiky a mnohych progra-
movacich jazykd). Jinymi slovy SQL vezme kazdy fadek a urtuje, zda city =
'San Jose' nebo rating > 200. KdyZ alesponi jedna z podminek nabyva hod-
notu TRUE, booleovsky vyraz uvnitf zavorek je také TRUE. Oviem, kdyZ booleov-
sky vyraz uvnitf zavorek je TRUE, predikat jako celek nabyva hodnotu FALSE,
protoze NOT obraci TRUE na FALSE a naopak. Vystup tohoto dotazu je ukazan
na obr. 7.12.
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OBRAZEK 7.1 2: & Command Center

SELECT s NOT
a zavorkami

entered

FROM Customers
WHERE HOT (city = ‘San Jose’
OR rating > 200);

cITY

2081 Hoffman London
2007 Pereira Rome
20802 Giovanni  Rome

3 record(s) selected.

Nasleduje zamémé slozity ptiklad. Podivejte se, jestli jste schopni sledovat je-
ho logiku (vystup je ukdzan na obr. 7.13):

SELECT *
FROM Orders
WHERE NOT ((odate = '10/03/2000' AND snum > 1002)
OR amt > 2000.00);

Ackoliv jsou jednotlivé booleovské operatory jednoduché, situace se zkompli-
kuje, kdyZ se zkombinuji do slozitych vyrazu. Cesta jak vyhodnotit sloZity boole-
ovsky vyraz vede pres pfednostni vyhodnoceni booleovskych vyrazii nejvice vno-
fenych do zavorek. Po obdrZeni jednoduché booleovské hodnoty pokracujte
s vyrazy o jednu zévorku méné vloZenych vyrazi aZ postupné vyhodnotite cely
piikaz.

Zde je podrobné vysvétleni, jak vyhodnocujeme piiklad z obr. 7.13.

e Napted jsme zjistili, Ze Zadny z testovanych sloupcu (odate, snum a amt)
nahodou neobsahuje NULL hodnoty. TudiZ zde nebudou Zadné predi-
katy s vysledkem UNKNOWN a miZeme se omezit na konvenéni (dvou-
stavovou) booleovskou logiku, ktera bude v tomto pfikladu i tak dost slo-
7ita. V realné situaci byste mohli jen pouZit tento pfedpoklad pouze, po-
kud by viechny testované sloupce mély NOT NULL omezeni.
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OBRAZEK 7.1 3: & Command Center

Slozity dotaz

SELECT =
FROM Orders
WHERE HOT ((odate = '10/03/2000' AND snum > 1002)
OR amt > 2000.80);

ODATE
3003 767.19 10/03/2000
3009 1713.23 10/04/2000
3007 75.75 18/04/2000
ane 1309.95 10/06/2000

4 record(s) selected.

Nejvice vnofené booleovské vyrazy v predikatu — odate = '10/03/2000’
a snum > 1002 — jsou spojené pomoci AND, se vyhodnoti na TRUE pro
viechny Fadky, které spliiuji obé podminky. Nazvéme tento sloZeny boole-
ovsky vyraz B1.

B1 je spojené s vyrazem amt > 2000.00 (B2) operatorem OR a vytvafi treti
vyraz B3.

B3 je TRUE pro dany fadek, jestlize bud B1 nebo B2 je TRUE.

B3 je zcela obsazené v zavorkach jimZ pfedchazi NOT. Tim je tvofen ko-
neény booleovsky vyraz — B4, ktery je podminkou predikatu. Tudiz pre-
dikat B4 je TRUE, kdykoliv B3 je FALSE a naopak.

B3 je FALSE kdykoliv B1 a B2 jsou obé FALSE.

B1 je FALSE, kdy? datum objednavky fadku neni 10/03/2000 nebo jeho
hodnota snum neni vét3i nez 1002.

B2 je FALSE pro viechny fadky s mnoZstvim niz$im nebo rovnym
2000,00. Jakykoliv fadek s mnoZstvim vy3$im nez 2000,00 by zapficinil,
7e by B2 byl TRUE. Vysledek B3 by byl TRUE a B4 FALSE. Tudiz se
viechny takové fadky vynechavaji z vystupu.
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o Ze zbyvajicich fadku se jesté vyfadi ty s 3. fijnem a snum vétsim nez
1002, protoze B1 je na nich TRUE, tudiZ B3 TRUE a vysledny predikat
dotazu je FALSE. Vystup tvoii zbylé fadky.

Zde je o trochu jednodussi formulace vySe uvedeného dotazu:

SELECT *
FROM Orders
WHERE (odate <> 10/03/2000 OR snum <= 1002)
AND amt <= 2000.00;

V slozitéjSich booleovskych vyrazech je lepsi si vytvorit prav-
divostni tabulku. Prvni sloupce obsahuji jednoduché vyroky,
dalsi sloupce tvori sloZitéjsi vyroky a posledni sloupec je cilo-
vy predikat. Radky tabulky obsahuiji u jednoduchych vyroku
kombinace vSech moznych hodnot, u vyrokd slozenych pak
vysledek. Poget kombinaci je N, kde N je podet stavii logiky
a M je pocet jednoduchych vyrokt (proménnych vstupujicich
do predikatu). V nasem prikladu tedy 2° = 8.

V1: odate = '10/03/2000’

V2: snum > 1002

V3: amt > 2000,00

V4: V1 AND V2, 1. odate = '10/03/2000' AND snum > 1002

V5: V4 OR V3, tj. (odate = '10/03/2000' AND snum > 1002) OR amt > 2000,00

V6: NOT V5, tj. NOT ((odate = '10/03/2000' AND snum > 1002) OR amt > 2000,00)

A V2 V3 V4 V5 Ve
TRUE TRUE TRUE TRUE TRUE FALSE
TRUE TRUE FALSE TRUE TRUE FALSE
TRUE FALSE TRUE FALSE  TRUE FALSE
TRUE FALSE FALSE FALSE  FALSE TRUE
FALSE TRUE TRUE FALSE TRUE FALSE
FALSE TRUE FALSE FALSE FALSE TRUE

FALSE FALSE TRUE FALSE TRUE FALSE
FALSE FALSE FALSE FALSE FALSE TRUE

Prikaz zobrazi vSechny kombinace pfi nichZz V6 nabyva hodnotu TRUE.
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Shrnuti

Nyni znate nékolik zpusobt, jak pfimét tabulku, aby misto prostého odhaleni
obsahu vydala informace, které chcete. Umite preuspofadat sloupce tabulky
a vynechat n&které z nich. MuZete se rozhodnout, zda chcete vidét duplicitni
hodnoty.

Nejdutilezitéjsi osvojend dovednost spoéivd v uméni definovat podminku zva-
nou predikat, kterd urcuje, ktery z tisici moznych fadek tabulky bude vybridn na
vystup. Predikaty se mohou stét sofistikovanou moZnosti jak Fidit, které fadky se
vyberou dotazem. Je to pravé schopnost rozhodovat presné, co chcete vidét, co
déla SQL dotazy tak u¢innymi. Pristich nékolik kapitol bude z vétsi ¢asti véno-
vano popisu vlastnosti, které zvétsuji silu predikatu.

Umite najit riznymi relaénimi operatory zdznamy, jejichZ sloupce odpovidaji
dané hodnoté. Muzete také pouzit booleovské operitory AND a OR, abyste vy-
tvorili vicenasobné podminky, z nichZ kazdd muZe tvofit jednoduchy predikat.
Jak jsme vidéli, booleovsky operator NOT pfevraci vyznam podminky nebo sku-
piny podminek. Dovedete nastavit uéinek booleovskych a relaénich operitoru
pouZitim zavorek, které urCuji pofadi provadénych operaci. Poradite si jiz
s t¥mito operacemi na jakékoliv urovni sloZitosti. Vyzkouseli jste si budovani
komplexnich podminek z jednoduchych ¢asti. |

Nyni kdyZ jsme si ukazali, jak se pouZivaji standardni matematické operatory,
muzZeme se presunout k operatorum, které jsou vyluéné pro SQL. Vice se dozvite
v pristi kapitole.

Prace s SQL

1. Napiste ptikaz SELECT, ktery zobrazi Cisla objednavek, mnozstvi a da-
tum pro viechny Fadky tabulky ,Orders".

2. Napiste dotaz, ktery zobrazi viechny fadky z tabulky ,Customers", pro
které je ¢islo prodejce rovno 1001.

3. Napiste dotaz, ktery zobrazi tabulku ,Salespeople” se sloupci

v nasledujicim pofadi: city, sname, snum, comm.
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4. Napiste dotaz, ktery zobrazi hodnoty snum vSech prodejct
s objedndvkami soudasné v tabulce ,Orders" aniZ dojde k opakovani.

5. Napiste dotaz, ktery zobrazi jména a mésta prodejct z Londyna s provizi
> 0,10.

6. Napiste dotaz do tabulku ,Customers", jehoZ vystup bude vylucovat
viechny zakazniky s hodnocenim <= 100, pokud nejsou umisténi v Rimé.

7. Jaky bude vystup nasledujiciho dotazu?

SELECT *
FROM Orders
WHERE (amt < 1000
OR
NOT (odate = '10/03/2000'
AND cnum > 2003));

8. Jaky bude vystup nésledujiciho dotazu?

SELECT *
FROM Orders
WHERE NOT ((odate = '10/03/2000' OR snum > 1006)
AND amt > = 1500);

9. Jak jednodussim zpusobem napsat tento dotaz? Pfedpokladejme, Ze slou-
pec comm nemuZe obsahovat NULL hodnoty.

SELECT snum, sname, city, comm
FROM Salespeople
WHERE (comm >= .12
OR
comm < .14);
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Kromé relaénich a booleovskych operatory, které jsme probrali v pfedeslé ka-
pitole, pouzivi SQL skupinu specidlnich operatori, ktera zahrnuje IN,
BETWEEN, LIKE a IS NULL. V této kapitole se nauéite, jak s nimi zachézet,
jako by to byly relaéni operatory. Znalost novych operatori vam umozni vytvaret
promyslengjdi a u¢innéjsi predikaty.

Dostanete se nad ramec jednoduchého vybirani dat z databize a objevite, jak
muZete odvozovat nové informace z puvodnich hodnot. Provedete to agregacni-
mi nebo sumarizaénimi funkcemi, které zpracuji skupinu hodnot a zredukuji ji
na jednoduchou hodnotu. Naudite se, jak pouZivat tyto funkce, jak definovat
skupiny hodnot ke kterym se pouziji tyto funkce a jak urcit, které z vyslednych
seskupenych hodnot se vyberou na vystup. Uvidite také za jakych podminek 1ze
pouzit sloupcové hodnoty s odvozenou informaci v jediném dotazu.

Operator IN

IN explicitné definuje soubor, ze kterého dand hodnota muzZe nebo nemuZe byt
zahrnuta. Z dosavadnich poznatku vite, Ze najit vSechny prodejce umisténé bud
v Barceloné nebo v Londyné&, znamend pouZit nasledujici dotaz (jeho vystup je
ukazan na obr. 8.1):
SELECT *
FROM Salespeople

WHERE city = 'Barcelona'
OR city = 'London';
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OBRAZEK 8.1:

Nalezeni prodejct
v Barceloné
alondyné

Command entered

ELECT =
FROW Salespeople
WHERE city = *Barcelona’
OR city = 'London’;

SHAME CITY

1801 Peel London
1884 Motika London
1807 Rifkin Barcelona

3 record(s) selected.

Zde je jednodussi zpusob, jak dostat stejnou informaci:

SELECT *
FROM Salespeople
WHERE city IN ('Barcelona', 'London');

Vystup tohoto dotazu je zobrazen na obr. 8.2.

OBRAZEK 8-2: & LCommand Center

SELECT
s pouzitim IN

: entered
|SELECT =

B FROM Salespeople

WHERE city IN ('Barcelona’, 'London’);

SNAME CITY

1881 Peel London
1084 Motika London
1887 Rifkin Barcelona

3 record(s) selected.
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Jak vidite IN explicitné definuje &leny souboru v zavorkach. Jednotlivé prvky
jsou oddéleny ¢arkami. Aby nalezl shodu, zkontroluje rizné hodnoty uvedeného
sloupce. KdyZ je hodnota nalezena mezi vyjmenovanymi, predikat se vyhodnoti
jako TRUE. KdyZ soubor misto znakovych hodnot obsahuje &isla, vynechavaji se
jednoduché uvozovky. Najdéme vsechny zékazniky odpovidajici prodejctim
1001, 1007 a 1004. Vystup nésledujiciho dotazu ukazuje obr. 8.3:

SELECT *

FROM Customers
WHERE snum IN (1001, 1007, 1004);

OBRAZEK 8-3: ~ommand Center

SELECT pouzivajici
IN s gisly

Command entered

{SELECT =
FROM Customers
WHERE snum IN (1801, 1067, 1064);

CHAME CITY

2801 Hoffman London
2007 Pereira Rome
2006 Clemens London
2008 Cisneros San Jose

& record(s) selected.

Operator BETWEEN

Operator BETWEEN se podoba IN. Misto vyétu hodnot jako v ptipadé IN ale
BETWEEN definuje interval do néhoZ musi spadat hodnoty, aby byl vysledek
predikatu pravdivy. Zapis se provadi takto: klicové slovo BETWEEN nasledova-
né pocateéni hodnotou, kli¢ovym slovem AND a koncovou hodnotou. Na rozdil
od IN je BETWEEN citlivy na pofadi, tudiZ prvni hodnota v klauzuli musi byt
prvni v abecednim nebo ¢iselném pofadi (viimnéte si, Ze na rozdil od angli¢tiny,
SQL nefikd hodnota ,je mezi“ hodnotou a hodnotou, ale jednoduse hodnota
~mezi* hodnotou a hodnotou). Tento format se pouziva rovnéz u LIKE operatoru.
(Kli¢ové slovo IS je rezervované pro pouziti v IS NULL operatoru). Nasledujici
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dotaz vybira z tabulky ,Salespeople” viechny prodejce s provizi mezi 0,10 a 0,12
(vystup ukazuje obr. 8.4):
SELECT *

FROM Salespeople
WHERE comm BETWEEN .10 AND .12;

OBRAZEK 8-4: mand Center

SELECT s pouzitim
BETWEEN

ELECT =
FROM Salespeople
WHERE comm BETWEEN .18 AND .12;

cITY

1881 Peel London
1004 Motika London
1083 Axelrod New York

3 record(s) selected.

Vsimnéte si, Ze operator BETWEEN je inkluzivni. Tj. hodnoty odpovidajici
jedné z dvou hrani¢nich hodnot (v tomto pfipadé .10 a .12) jsou souasti inter-
valu. SQL pfimo nepodporuje neinkluzivni BETWEEN. Musite bud definovat
vaSe hrani¢ni hodnoty tak, Ze jejich inkluzivni interpretace je pfijatelna nebo za-
dat néco takového:

SELECT *

FROM Salespeople

WHERE (comm BETWEEN .10, AND .12)
AND NOT comm IN (.10, .12);

Vystup tohoto dotazu ukazuje obr. 8.5.
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OBRAZEK 8.5:

Provedeni
BETWEEN
neinkluzivnim

cOInand 'nteféﬁ

SELECT =
FROM Salespeople
WHERE comm BETWEEN .16 AND .12
AND NOT comm IN (.10, .12);

SHAME CITY

10804 Motika London

1 record(s) selected.

Ano, tento piikaz je trochu neobratny, ale zaroveri ukazuje, jak kombinovat
nové operatory s booleovskymi a tim vytvofit sloZitéjsi predikat. V podstaté pou-
Fijete IN a BETWEEN pravé tak, jak to délate s relaénimi operétory, chcete-li
porovnat hodnoty.

U BETWEEN je dulezité zduraznit pofadi, v kterém jsou hrani¢ni hodnoty.
Vezméte si napf. nasledujici dotaz :
SELECT *

FROM Salespeople
WHERE comm BETWEEN .12 AND .10;

Tento zépis neni ekvivalentni predchazejicimu pfikladu. Ve skute¢nosti se
tato verze nikdy nevyhodnoti jako TRUE, protoze 0,12 > 0,10. BETWEEN se
interpretuje tak, Ze prvni hodnota predchézi nebo se rovna cilové a druha nasle-
duje nebo se rovna pocateni a nikdy ne naopak. Doslova se pfedchazejici pii-
klad s BETWEEN pftelozi nasledovné:

SELECT *

FROM Salespeople
WHERE comm >= .12 AND comm <= .10;

To oviem neni pravda pro jakékoliv realné cislo. Ackoliv se to muZe zdat
dost zfejmé, miZe to zpusobit zmatek v aplikacich, kde ¢isla pouzitd v SQL pfi-
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kazu mohou byt proménné namisto konstant. Princip, ktery si musite zapamato-
vat, pravi, Ze prvni porovnavana hodnota v klauzuli BETWEEN musi byt vzdy
mensi nez druha.

Operator BETWEEN pracuje jako relaéni také se znakovymi sloupci podle
podminek fazeni. To znamend, Ze jej muZete pouzit k vybéru rozsahu
z abecedniho fazeni. Je duleZité, abyste to udélali v souladu s pouZitim velkych

pismen.

Tento dotaz vybira viechny zakazniky, jejichZz jména spadaji do ur¢itého
abecedniho rozsahu:

SELECT *
FROM Customers
WHERE cname BETWEEN 'A' AND 'G';

Vystup tohoto dotazu je ukazén na obr. 8.6.

OBRAZEK 8.6: .E _['l.lmumml Center ) )

PouZiti BETWEEN
alfabeticky

FROM Customers
WHERE cname BETWEEN 'A" AND 'G°

CNAME cITY

2006 Clemens London
2008 Cisneros  San Jose

2 record(s) selected.

Vsimnéte si, Ze Giovanni a Grass jsou vynechani, ackoliv je BETWEEN in-
kluzivni. Je to kvuli zpasobu jakym BETWEEN porovnavé fetézce razné délky.
Retézec ‘G’ je kratsi nez fetézec 'Giovanni', takze BETWEEN doplni ‘G’ meze-
rami. Mezery pfedchézeji pismena abecedy (ve vét3iné béznych fazeni), takZe se
Giovanni nevybere. To samé plati pro Grasse. Je duleZité si to zapamatovat, po-
kud pouzivite BETWEEN k vybéru znakovych fetézci. Obvykle zapi3ete pis-
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meno bezprostfedné nasledujici za poslednim, které chcete zahrmout nebo pfidat
do vasi druhé hraniéni hodnoty. Jestlize va3 systém plné vyhovuje SQL92, kon-
krétni fazeni bude obsahovat PAD ATTRIBUTE, ktery uréuje, zda dojde k do-
plnéni mezerami, jak jsme popsali vyse. Vice informaci viz Razeni v referenéni
prirucce.

Operator LIKE

LIKE se pouZivd s textovymi datovymi typy a slouZi k vyhledavani podfetézcul.
Jinymi slovy hleda text, ktery odpovida ¢asti fetézce. Pritom se pouZivaji special-
ni zdstupné znaky (wild cards). S operatorem LIKE se pouzivaji dva zdstupné
znaky:

¢ Podtrzitko ,_“ zastupuje jakymkoliv jednoduchy znak. Nap¥. 'b_t’ odpovi-
dé 'byt’ nebo 'bit’, ale neodpovidé Fetézci 'bajt’.

e Znak procento %" zastupuje posloupnost libovolného poétu znaku. Pocet
znaki muze byt i nulovy. Vzor %p%t’ odpovida fetézct "pat’, 'opat’ nebo
'pt’, ale nikoliv 'lopata’.
Najdéme viechny zdkazniky, jejichZ jména zaéinaji velkym G (vystup ukazuje
obr. 8.7):

SELECT *
FROM Customers
WHERE cname LIKE 'G%';
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OBRAZEK 8.7:

SELECT s pouzitim
LIKE s ,%"

]

entered

SELECT =
FROM Customers
WHERE cname LIKE 'G%';

CNAME CITY

2002 Giovanni  Rome
2804 Grass Berlin

2 record(s) selected.

LIKE muze byt uZite¢ny pfi hledani napf. jména nebo jinych hodnot, kdyz si
nemuzete vzpomenout na celé znéni. Pfedpokladejme, Ze si nejste jisti, zda se
jméno jednoho vaseho prodejce pise Peal nebo Peel. MuZete jednoduse aplikovat
vasi novou znalost tykajici se zastupnych znaku (vystup tohoto dotazu ukazuje
obr. 8.8):

SELECT *
FROM Salespeople
WHERE sname LIKE 'P_ 1';
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OBRAZEK 8.8:

SELECT s pouzitim
LIKEs,_ “
(podtrzitkem)

Command entered

FROM Salespeople

WHERE sname LIKE ‘P__1°;

SHAME CITY

1001 Peel London

1 record(s) selected.

Kazdé podtrZitko pfedstavuje pouze jediny znak, takZe napf. jméno Prettel by
se nevybralo. V mnoha implementacich je nutno na konec fetézce jesté dopsat
zastupny znak ,%", pokud délka sloupce sname pfesahuje pocet znaku ve jménu
Peel a sloupec sname ma textovy datovy typ pevné délky (CHAR). V takovém
piipadg je totiZ sloupcova hodnota sname ve skutednosti uloZena jako jméno Pe-
el nasledované fadou mezer tak, aby celkovy pocet znaku dosihl pevné délky
specifikované pro sloupec. TudiZz znak '1' se nepovazuje za konec fetézce. Za-
stupny znak ,%“ jednoduse akceptuje viechny doplnéné mezery. To by nebylo
nutné, jestlize by sloupec sname byl typu VARCHAR.

Co délat, kdyZz potiebujte mit ve vzoru znak procento nebo podtrZitko?
V predikdtu LIKE muZete definovat jakykoliv znak jako escape znak. Escape
znak se pouziva bezprostfedné pied zastupnym znakem a fika, Ze se ma zastup-
ny znak interpretovat doslovné. Napf. bychom mohli na$ sloupec sname nasle-
dovné otestovat na pfitomnost podtrZitek:

SELECT *

FROM Salespeople
WHERE sname LIKE '%/ %' ESCAPE '/';

Ze soucasnych dat se nic nevybere, protoZe jsme do jmen naSich prodejci
nezahrmuli Zadna podtrZitka. Klauzule ESCAPE definuje ,/“ jako escape znak
Escape znak se pouziva v LIKE fetézci nasledovan procentem, podtrzitkem nebo
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sém sebou (jak hned vysvétlime). Kdykoliv se v fetézci vyskytne takovy znak, vy-
hleda se jako literdl misto zastupného znaku s obvyklym vyznamem. Escape
znak musi byt pouze jeden a méni vyznam pouze bezprostfedné nasledujiciho
znaku. V pfedchozim pfikladu maji znaky procenta stale zastupny vyznam, pou-
ze podtrZitko zobrazuje samo sebe.

Jak jsme se zminili, escape znak muzZe byt pouZit sim na sebe. Jinymi slovy,
kdyz chcete ve sloupci najit escape znak, vloZite jej jednoduse dvakrat. Prvni vy-
skyt escape znaku znamena ,vezmi nasledujici znak doslovné jako znak” a dru-
hy je samotny escape. Zde je pfedchézejici piiklad pfeformulovany tak, aby
hledal vyskyty fetézce _/ ve sloupci sname:

SELECT *

FROM Salespeople
WHERE sname LIKE '$/ //%' ESCAPE '/';

V soucasnych datech se opét nic nenajde. Vzor hleda jakoukoliv posloupnost
znaku (%), nasledovanou podtrzitkem (/_), escape znakem (//) a jakoukoliv po-
sloupnosti koncovych znaku (%).

Operator IS NULL

Jak jsme probrali v pfedchézejici kapitole, kdyz se NULL porovnéva s jakoukoliv
hodnotou, dokonce i s jinou NULL hodnotou, vysledek neni ani TRUE ani
FALSE, ale UNKNOWN. Casto potfebujete  rozlisit mezi FALSE
a UNKNOWN. Tj. oddélit fadky obsahujici sloupcové hodnoty, které neuspéji
v predikdtové podmince, a ty, které obsahuji NULL. Z tohoto diivodu SQL po-
skytuje specidlni operator IS s kli¢ovym slovem NULL, ktery slouZi k nalezeni
NULL hodnot.

Abychom nalezli viechny véty v nasi tabulce ,Customers” majici ve sloupci
city NULL hodnoty, mohli bychom zadat:

SELECT *
FROM Customers
WHERE city IS NULL;
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Tento dotaz momentdlné nevytvori vystup, protoZe nemame zadné NULL
hodnoty v sloupci city. NULL hodnoty jsou ale velmi duleZité a vratime se k nim
pozdéji.

Pouziti NOT se specialnimi operatory

Specialni operatory, které jsme probrali v této kapitole, mohou byt nasledovany
booleovskym operatorem NOT. Oproti tomu relaéni operatory musi mit NOT
pred celym vyrazem. Napf. kdyZz chceme vylouc¢it NULL hodnoty z naseho vy-
stupu, misto toho abychom je hledali, pouzijeme NOT k obraceni vyznamu
operatoru:

SELECT *

FROM Customers
WHERE city IS NOT NULL;

V nepfitomnosti NULL hodnot (coZ je momentalné nas pfipad) tento dotaz
zobrazi celou tabulku ,Customers”. Ekvivalentni zapis:
SELECT *

FROM Customers
WHERE NOT city IS NULL;

je také prijatelny.

V prostfedni urovni shody se SQL92 umi IS NULL kromé jednoduchého testo-
véani jednotlivych hodnot testovat i soubory hodnot. Nékteré produkty podporuji
tuto funkénost, aé oficidlné prostfedni trovné shody se standardem nedosahuji.
V takovém piipadé NOT hodnota IS NULL nemusi nutné odpovidat vyrazu hod-
nota IS NOT NULL. Na podrobnosti se podivejte do referenéni pfirucky do od-
dilu Predikaty.

MuZzeme také pouzit NOT s IN:

SELECT *
FROM Salespeople
WHERE city NOT IN ('London', 'San Jose');

To samé jinak:

SELECT *
FROM Salespeople
WHERE NOT city IN ('London', 'San Jose');
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Vystup tohoto dotaz ukazuje obr. 8.9.

OBRAZEK 8.9:
Pouziti NOT s IN

d entered ----

SELECT *=
FROW Salespeople
WHERE MNOT city IM ('London‘, 'San Jose');

SHAME

1007 Rifkin Barcelona
1003 Axelrod New York

2 record(s) selected.

Stejnym zptsobem muzete pouzit NOT BETWEEN a NOT LIKE. Mimo-
chodem tyto dotazy nezobrazi zadné fadky, ve kterych ma sloupec city hodnotu
NULL. Predikat NULL IN (London’, 'San Jose’) ma totiz hodnotu UNKNOWN.
Tudiz predikat NOT (NULL IN (London’, 'San Jose")) je také UNKNOWN, jak
vyplyva z pravdivostni tabulky tfistavové logiky z pfedchazejici kapitoly. Znovu
opakujeme, Ze, kdyZ musite pracovat s NULL hodnotami, pouzivejte IS NULL
operator. KdyZ byste chtéli zahrmout NULL hodnoty sloupce city mezi ty, které _
nejsou ani v San Jose ani v Londyné, mohli byste dotaz pfeformulovat takto:

SELECT *

FROM Salespeople

WHERE NOT city IN ('London', 'San Jose')
OR city IS NULL;

Sumarizace dat agregaénimi funkcemi

Dotaz muze vytvafet zobecnéni skupiny hodnot stejné jako nové sloupcové hod-
noty. Cini tak pouzitim agregacnich funkci. Agregaéni funkce vytvafi jednu hod-
notu z celé skupiny zdznamu. Zde je seznam téchto funkei:
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e COUNT zobrazi poéet fadka nebo ne-NULL sloupcovych hodnot, které
dotaz vybral.

e SUM zobrazi souéet viech vybranych hodnot daného sloupce.

e AVG zobrazi aritmeticky pramér (stfedni hodnotu) viech vybranych
hodnot daného sloupce.

MAX zobrazi nejvétsi ze viech vybranych hodnot daného sloupce.

e MIN zobrazi nejmensi ze viech vybranych hodnot daného sloupce.

Jak pouzivat agregacni funkce?

Agregaéni funkce se v dotazech pouzivaji podobné jako jména sloupcu v klau-
zuli SELECT. Jako argumenty funkeci figuruji jména sloupct. SUM a AVG mo-
hou pouzivat pouze sloupce s &iselnymi datovymi typy. Argumentem COUNT,
MAX a MIN muze byt jakykoliv datovy typ. V piipadé sloupcu se znakovym
datovym typem MAX a MIN naleznou nejvétsi resp. nejmensi znakovy fetézec
na zaklad® abecedniho pofadku (vice informaci viz Razeni v referenéni pfirué-
ce). NULL hodnoty se viech pfipadech ignoruji.

Abychom zobrazili soudet viech nasich nakupu z tabulky ,Orders®, mohli
bychom zadat nasledujici dotaz, jehoZ vystup je ukazan na obr. 8.10:

SELECT SUM (amt)
FROM Orders;

Tento dotaz se od vybéru sloupce lisi v tom, Ze vraci jedinou hodnotu, bez
ohledu na to, kolik fadku je v tabulce. Struéné fefeno vzhledem k tomuto ome-
zeni nemuZete pouZit agregaéni funkce a s neagregovanymi sloupci najednou,

pokud zéroveit nezadate klauzuli GROUP BY.

Nalezeni pramémého mnoZstvi je podobna operace (vystup nasledujiciho
dotazu je ukazan na obr. 8.11):

SELECT AVG (amt)
FROM Orders;
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OBRAZEK 8.10:
Vybér SUM (soudtu)

q

entered

FROM Orders;

26658.40

1 record(s) selected.

OBRAZEK 811 1 M & Command Center

Vybér AVG
(priméru)

Command entered

SELECT AVUG(amt)
; FROH Orders;

2665 .8400000000000000000000000

1 record(s) selected.

Specialni viastnosti COUNT

Funkce COUNT je trochu jina. Po&itdi mnozstvi hodnot v daném sloupci nebo
pocet fadka v tabulce. JestliZe pocitate sloupcové hodnoty, muzete ji kombinovat
s DISTINCT, abyste ziskali pocet riznych hodnoty v daném sloupci.
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Vypoéet hodnot Mohli bychom COUNT pouzit napf. ke zjisténi poctu pro-
dejcti na seznamu objednévek v tabulce ,Orders* (vystup je ukazan na obr. 8.12):

SELECT COUNT (DISTINCT snum)
FROM Orders;

OBRAZEK 8.12: [P
Pocitani sloupcovych
hodnot

SELECT COUNT (DPISTINCT snum)
FROM Orders;

entered

1 record(s) selected.

Pokud bychom nespecifikovali DISTINCT, obdrzeli bychom pocet viech fadku,
které neobsahuji NULL hodnotu v sloupci snum. To by byl pocet objednévek pii-
fazenych jakémukoliv prodejci, ktery se ale pravdépodobné lisi od poctu prodejct.

Vsimnéte si, Ze jsme v pfedchozim piikladu umistili DISTINCT spolu se
jménem sloupce do zévorek nikoliv bezprosttedné po klicovém slovu SELECT,
jak tomu bylo dosud. V jednom dotazu muzZete aplikovat COUNT na vice sloupci.
Zaroverh muzete dle potfeby michat agregaéni funkce z nichZ nékteré pouZiji
DISTINCT a jiné ne.

Timto zptsobem lze DISTINCT pouZit s jakoukoliv agregaéni funkci, ale
nejéastéji to asi bude s COUNT. Na MAX a MIN nema Zadny vliv. V SUM

a AVG obvykle chcete zahrnout i opakované hodnoty, protoZe ovliviiuji celkovy
soudet a prumér viech hodnot.
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Pocitani ¥adka Chcete-li zjistit celkovy pocet fadki tabulky, pouzijte funkci
COUNT s hvézdickou namisto jména sloupce jako v nasledujicim piiklad?, je-
hoz vystup ukazuje obr. 8.13:

SELECT COUNT (*)
FROM Customers;

OBRAZEK 8.13:

Pocitani fadka
namisto hodnot

Command entered --
SELECT COUNT(=)
FROH Customers;

1 record(s) selected.

COUNT s hvézdickou zahrnuje jak NULL hodnoty tak duplikéty, tudiz ne-

muzete pouzit DISTINCT. Z tohoto dtvodu muZe vytvofit &islo vétsi nez
COUNT konkrétniho sloupce, ktery vyluduje fadky, které v tomto sloupci obsa-
huji NULL hodnoty a muzZe také eliminovat duplikaty.
Zahrnuti duplikita do agregaénich funkci Agregaéni funkce akceptuji ar-
gument ALL, ktery se umistuje pfed jméno sloupce jako DISTINCT, ale zna-
mena opak — zahrnout duplikaty. Rozdily mezi ALL a ,* v pouziti s COUNT
jsou nasledujici:

e ALL stale akceptuje jméno sloupce jako argument

¢ ALL nezapoéita NULL hodnoty
Hvézdicka je jediny argument, ktery zahrnuje NULL hodnoty a pouziva se
s COUNT. Ostatni agregaéni funkce si NULL hodnot neviimaji. Nasledujici

piikaz zobrazi poéet viech hodnoceni (rating) v tabulce ,Customers* véetné du-
plikatd vyjma NULL hodnot:
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SELECT COUNT (ALL rating)
FROM Customers;

Agregace zalozené na vyrazech

Az dosud jste pouzivali agregaéni funkce s jednotlivymi sloupci jako argumenty.
Argument agregaéni funkce mizZe byt slozen ze skalarnich vyrazu zahrnujicich
jeden nebo vice sloupct. (V takovém pfipadé neni povolen modifikator
DISTINCT.) Vyrazy probereme mnohem dukladngji v pfisti kapitole. Nyni
pouiti vyrazi jen okusite. Pfedpokladejme, Ze chcete zobrazit hodnoty provizi
jako procenta spie nez jako desetinna Cisla. Jednoduse je vynasobime stem.
KdyZ chcete najit primérnou provizi a vyjadfit ji jako procento, mohli byste
pouzit nasledujici dotaz, jehoZ vystup ukazuje obr. 8.14:

SELECT AVG(comm * 100)
FROM Salespeople;

OBRAZEK 8.14: [P

Agregace zalozené
na vyrazu

Command entered -

12.200000000000000000

1 record(s) selected.

Predchézejici dotaz byl pfepracovan, aby ilustroval pouZiti vyrazi v agregac-
nich funkecich. Jak se oviem stava, neni zvoleno idealni misto. Bylo by vhodnéjsi
napsat

AVG (comm) * 100

neZ napsat
AVG (comm * 100)
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V druhém pfipadé se matematicky vypocet provadi pouze jedenkrat. Ackoliv je
mozné, Ze va§ DBMS bude dost chytry, aby to pochopil a provedl druhou verzi
i kdyZ jste zapsali prvni, nespoléhejte na to.

' Klauzule GROUP BY

Klauzule GROUP BY umoziiuje definovat podmnoZinu hodnot v konkrétnim
sloupci a pouZit agregaéni funkci na tuto podmnoZinu. PodmnoZina je skupina
hodnot jednoho sloupce, ktera ma spole¢nou hodnotu jiného sloupce (popt. jingch
sloupctr). Napt. predpokladejme, Ze chcete nalézt nejvétsi objednavku kazdého
prodejce. Mohli byste vytvofit separatni dotaz pro kazdého prodejce zvlast vybé-
rem MAX(amt) z tabulky ,Orders* postupné pro viechny hodnoty snum. GROUP
BY to oviem udéla za vas v jednom pfikazu. Seskupite dotaz podle hodnot snum
a potom vypoéitite MAX oddélené pro kazdou skupinu. Zde je kéd:
SELECT snum, MAX (amt)

FROM Orders
GROUP BY snum;

Vystup tohoto dotazu ukazuje obr. 8.15.

OBRAZEK 8.15:

Nalezeni
maximalniho
mnoZstvi pro
kazdého prodejce

entered

“HSELECT snum, MAX(amt)
: FROM Orders
GROUP BY snum;

1081 9891.88
1002 5160.45
1003 1713.23
1004 1900.10
1007 1098.16

5 record(s) selected.

Jak vidite GROUP BY pouZije agrega¢ni funkce nezavisle na kaZzdou skupi-
nu, ktera ma spoleénou sloupcovou hodnotu. V naem pfikladu skupinu tvofi
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viechny fadky se stejnou hodnotou snum. Funkce MAX se pouzije oddélené na
kazdou takovou skupinu. To znamena, Ze sloupec, na ktery se pouzije GROUP
BY, ma z definice jen jednu hodnotu za celou vystupni skupinu stejné jako
agregaéni funkce. Vysledkem je kompatibilita mezi agregovanou hodnotou
a timto zpusobem upravenym sloupcem.

Také muzZete pouzit GROUP BY s nékolika sloupci. Predélame pfedchozi
piiklad tak, Ze predpokladame, Ze chcete vidét nejvétsi objednavku kazdého pro-
dejce vkazdém dni. Seskupite tedy tabulku ,Orders” podle kombinace data
a prodejce a pouzijete funkci MAX na kazdou skupinu:

SELECT snum, odate, MAX(amt)

FROM Orders
GROUP BY snum, odate;

Vystup tohoto dotazu je ukazan na obr. 8.16. Oviem prazdné skupiny, tj. data,
kdy zpracovavany prodejce nemél Zadné objednavky, se nezobrazi.

OBRAZEK 8.16:

Nalezeni nejvétsich

objednavek prodejce
za jednotlivé dny

-- Command entered
SELECT snum, odate, MAX{amt)

FROM Drders

GROUP BY snum, odate;
EHUH ODATE 3

1881 18/03/2000
1081 18/05/2000
1001 10/06/2000
1082 10/03/2000
1002 10/04/2000
1002 10/06/2000
1003 18/04/2000
1004 10/03/2000
1007 18/083/2000

9 record(s) selected.

Klauzule HAVING

P'redpbklédejme, 7e byste v predchazejicim pfikladu chtéli vidét pouze maximalni
nakupy, které presahuji ¢astku 3000 dolarti. NezapiSete-li poddotaz, ktery bude vy-
svétlen pozdéji, nemuzete ve WHERE klauzuli pouZit agregaéni funkce, protoZe
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predikaty se vyhodnocuji pro kazdy fadek zvlast, zatimco agregaéni funkce pro sku-
pinu fadkd. To znamen4, Ze zapis podobny nasledujicimu se odmitne jako chybny:
SELECT snum, odate, MAX (amt)
FROM Orders

WHERE MAX (amt) > 3000.00
GROUP BY snum, odate;

Ve striktni ISO interpretaci SQL by byl tento dotaz odmitnut. Kazdopadné je
neobratny a nelogicky. Klauzuli WHERE se pokousime filtrovat fadky pfed tim
neZ byly zformovéany do skupin pomoci GROUP BY. Abyste napf. zobrazili ma-
ximélni nakupy pres 3000 dolart, vytvoite filtr pouZitim klauzule HAVING.
Tato klauzule definuje kritéria pouzitd k vylouceni uréitych skupin z vystupu,
podobné jako to klauzule WHERE déld s individuédlnimi fadky. Nasleduje
spravny piikaz:

SELECT snum, odate, MAX(amt)

FROM Orders

GROUP BY snum, odate
HAVING MAX (amt) > 3000.00;

Vystup tohoto dotazu ukazuje obr. 8.17.

OBRAZEK 8.17:

VyluGovani skupin
agregovanych hodnot

i Command entered
SELECT snum, odate, MAX(amt)
FROM Orders
GROUP BY snum, odate
HAVING MAX (amt) > 3000.00;

ODATE

1001 18/05/2000 4723.00
1081 18/06/2000 9891.88
1082 18/83/2000 5168.45

3 record(s) selected.
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Argumenty klauzule HAVING dodrzuji pravidla puvodné zavedend prc
klauzuli GROUP BY v pfikazu SELECT. Musi mit jednu hodnotu za kazdou
vystupni skupinu. Nasledujici pfikaz by byl nedovoleny:

SELECT snum, MAX (amt)

FROM Orders

GROUP BY snum
HAVING odate = '10/03/2000';

Klauzule HAVING se nemuze odkazovat na sloupec odate, protoze ten mu-
zZe mit (a skuteéné ma) vic nez jednu hodnotu na vystupni skupinu. Pro danou
skupinu muze sloupec odate byt jak roven, tak rtzny od hodhoty
'10/03/2000°, v zavislosti na é&lenovi skupiny, o kterého se zajimate. Aby-
chom se vyhnuli této situaci, konstruujeme klauzuli HAVING tak, aby odka-
zovala jen na samotné agregaty a na sloupce vybrané pomoci GROUP BY. Nize
je uveden spravny zpusob, jak formulovat pfedchozi dotaz (vystup je ukizan na

obr. 8.18):

SELECT snum, MAX (amt)
FROM Orders
WHERE odate = '10/03/2000°
GROUP BY snum;
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OBRAZEK Il & Command Centes

Maximum za
kazdého prodejce
za 3. fijna

Command entered
{SELECT snum, HAX{amt)

FROM Orders

WHERE odate = "10/83/2000°

GROUP BY snum;

100 767.19
10682 5168.45
1004 1900.18
1007 1098.16

& record(s) selected.

Jak jsme se jiz zminili HAVING akceptuje pouze argumenty, které maji jed-
; nu hodnotu pro kaZdou vystupni skupinu. V praxi jsou sice odkazy na agrega¢ni
P funkce nejobvyklejsi, ale vybér sloupcu klauzuli GROUP BY je také povolen.
Napf. bychom mohli zjistit nejvétsi objednavky Serrese a Rifkina nasledujicim
piikazem:
SELECT snum, MAX (amt)
FROM Orders

GROUP BY snum
HAVING snum IN (1002, 1007);

Vystup dotazu ukazuje obr. 8.19.
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OBRAZEK 8.1 9: & |..lt|r||||.1r|d Center

PouZiti HAVING
s GROUP BY

entered

ELECT snum, MAX(amt)
FROM Orders
GROUP BY snum
HAVING snum IH (1862, 1007);

2

1002 5160.45
1087 1898.16

2 record(s) selected.

Nevnorujte agregaty

Ve striktni interpretaci ISO SQL nemiiZete vytvofit agregét agregatu. Pfedpoklé-
dejme, Ze chcete najit den, ve kterém bylo dosazeno nejvyssiho souctu objedns-
vek. JestliZe se pokusite zadat:

SELECT odate, MAX( SUM(amt))

FROM Orders
GROUP BY odate;

bude vas pfikaz pravdépodobné odmitnut. (N&které implementace toto omezeni
nevynucuji. MtzZe to byt vihodné, protoZe vnofené agregity mohou byt navzdory
své problematinosti uZite¢né.) V pfedchozim piikazu se ma SUM pouZit pro
kaZdou skupinu hodnot sloupce odate a MAX ma vybrat nejvyssi soucet. Klau-
zule GROUP BY naznacuje, Ze by mél existovat jeden fadek vystupu pro kaz-
dou skupinu hodnot sloupce odate.

Shrnuti

Nyni umite konstruovat predikaty na zakladé vztahu specidlné definovanych po-
moci SQL. Umite vyhledavat hodnoty v uréitém rozsahu (BETWEEN) nebo ve
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vyétovém souboru (IN) nebo hledat znakové hodnoty, které odpovidaji textu
v rozsahu parametr, které definujete (LIKE). Také jste se nauéili néco o specidlni
funkénosti, kterou SQL potiebuje k feseni chybéjicich dat, které jsou realitou da-
tab4zového svéta. K tomuto ucelu se hodi NULL hodnoty. Umite vybirat nebo
vyluéovat NULL hodnoty z vaseho vystupu operatorem IS NULL (nebo IS NOT
NULL).

Jste také schopni pouzivat dotazy trochu odlisné k odvozovani dat misto je-
jich pouhého vyhledavani. Tento silny prostfedek sahd nad ramec popisu agre-
gaénich funkci uvedeného v této kapitole. To znamend, Ze neni nezbytné sledo-
vat uréité informace, kdyz umite formulovat dotaz, ktery vam je dokaze odvodit.
Dotaz vam zobrazi vysledky béhem chvilky, zatimco tabulky souctii nebo pru-
mért obsahuji vérohodnou informaci, pouze jsou-li pravidelné aktualizovény.
Nedoporuéuje se, aby agregaéni funkce zcela nahradily nezévislé sledovani tako-
vé informace. Nejlepsi feSeni spociva ve vhodné kombinaci obou prostredku.

Umite pouZivat agregaty skupin hodnot definovanych klauzuli GROUP
BY. Tyto skupiny maji spoleénou sloupcovou hodnotu a mohou se nachdzet
vramci jinych skupin majicich spole¢nou hodnotu jiného sloupce. Predikaty
stale slouzi k uréeni, které fadky pouZije agregaéni funkce. Kombinace dosud
uvedenych vlastnosti vaim umozfiuje vytvofit agregaty zaloZené na uzce defino-
vanych podmnozinach hodnot ve sloupci. Dale umite definovat dalsi podminky
k vyloudeni uréitych vyslednych skupin klauzuli HAVING.

Nyni se z vés stali v mnoha strankach zkuSeni mistfi v tvorbé hodnot dota-
zem. V pridti kapitole vam ukdZeme nékteré wvéci, které mulzZete
s vytvofenymi hodnotami délat.

Prace s SQL
1. Napiste dva rizné dotazy, které zobrazi viechny objednévky ze 3. nebo 4.
fijna 2000.
2. Napiste dotaz, ktery zobrazi vSechny zdkazniky, jejichZ jméno ma poca-
teéni pismeno v intervalu od A do G.
3. Napiste dotaz, ktery vybere viechny zakazniky, jejichZ jména zaéinaji bud
malym nebo velkym pismenem C.
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4. Napiste dotaz, ktery vybere vSechny objednavky, které maji ve sloupci amt
uvedenu hodnotu nula nebo NULL. Tj. vyberte objednavky s nulovym
mnozZstvim.

5. Napiste dotaz, ktery zobrazi pocet zdznamti objednévek za 3. fijna.

6. Napiste dotaz, ktery zobrazi podet zdznamu v tabulce ,Customers*. Vy-
berte pouze zéznamy, které ve sloupci city nemaji hodnotu NULL.

7. Napiste dotaz, ktery zobrazi nejmensi objednavku kazdého zakaznika.

8. Napiste dotaz, ktery vybere prvniho zikaznika v abecednim pofadi se
jménem zacinajicim na G.

9. Napiste dotaz, ktery vybere nejvyssi hodnoceni (rating) v kazdém mésté (city).

10. Napiste dotaz, ktery za kazdy den zobrazi pocet prodejcu, ktefi méli objed-
navky. (Jestli mé prodejce vic nez jednu objednavku, zapo&ita se jen jed-
nou.)






